

穗垂祭

這個充滿活力的豐年祭得名於「穗垂れ」(Hodare)，一個 2.2 公尺長、將近 600 公斤重的櫟木陽具。「穗垂れ」有雙重含義：其一，稻穀豐收；其二，男性生殖器。

這是長岡郊外栃尾地區「下來伝村」的慶典，於每年 3 月的第二個星期天舉行，想要懷孕生子的人和已經懷孕待產的準媽媽們都期待在慶典中得到賜福，生下健康、快樂的孩子。

日本其他地方也有陽具崇拜的祭典節慶，但下來伝的「穗垂祭」被認為是其中規模最大的祭典。穗垂實物全年大部分時間都供奉在神社裡，神社緊鄰一株 800 年的杉樹。根據當地傳說，這是一棵雌樹，最初與一棵雄樹相伴生長。但是雄樹在很久以前的一次風暴中倒下，村莊從此陷入了一段人丁稀落的不幸歲月。就在那時，村民們用櫟木造出穗垂れ，安放在雄樹當初倒下的地方，很快第一屆穗垂祭就這樣誕生了。

祭典活動通常在上午 11 點開始。栃尾本地的女性居民首先來到神社，將特製的串珠供奉給穗垂，隨後準媽媽們進入神社參拜祈禱。以上儀式結束後，穗垂就準備妥當，可以抬出神社了。

把穗垂抬出神社需要一大群男人出力，先要將儀式繩索綁繞在穗垂上，繩索本身重約 200 公斤。接著，眾人合力將穗垂抬下台階，抬到路邊安放在神輿上，再抬起神輿沿街遊行。女人可以坐在穗垂上或是觸碰穗垂以祈求好運，這一活動歡迎所有前來參與慶典的女性加入，但遊行前在神社的儀式只允許當地居民參加。傳統認為觸碰到穗垂就能

生出健康的寶寶。

這個祭典並不只與準媽媽們相關，慶典期間設有諸多販賣飲食、小東西和遊戲活動的攤位。青少年遊客可以參加抽獎活動，也可製作吉祥年糕。至於成年人，現場有售賣酒水的攤位，除了當地常見的清酒和非酒精性飲料之外，還能買到「かじか酒」(Kajikazake)，這是一種將火烤鈍頭杜父魚浸泡在清酒裡後飲用的當地特產。此外，遊客還能品嚐到尺寸特大的栃尾有名的油炸豆腐。攤位上也有販售陽具形狀的各色新奇小東西，而另一種當地著名紀念品是手工製作的裝飾品——栃尾手毬。

穗垂祭為遊客提供一種更饒富趣味的方式，讓遊客能深入瞭解日本文化，也加深了他們對在地聚落文化、偏遠小村莊合眾共慶習俗的理解。

下來伝村距離長岡火車站約 30 分鐘車程。